

三台县

深化农村精神文明建设
助推乡村振兴

江琴 杨宽林

按照农村精神文明建设“见人见事见精神、抓具体抓载体抓落实”的总体要求，近年来，四川省三台县以培育和践行社会主义核心价值观为引领，以文明细胞创建为载体，在树立文明风尚、丰富文化生活、改善人居环境等方面的工作取得了一定成效，让农村地区的群众切实享受到了改革发展和精神文明建设的可喜成果。

以宣教为导向 创新三大活动“润文明”

开展“核心价值观进农家”活动。结合“万名干部进农家”活动，全县各级各部门干部职工累计走访群众20余万人次，开展社会主义核心价值观主题教育、政策宣讲等活动4000余次，有效地调动了群众励志自强、脱贫奔康的积极性。

开展“法律法规进农家”活动。子女分户之后对父母的赡养问题，是农村精神文明建设中的重点问题，为促进当事人依法履行赡养义务，三台县构建了以“庭、站、点、员”四位为一体的涉赡养诉讼服务网络体系，已受理相关纠纷案件516件。同时，组建了100人的法治宣讲队，广泛深入地开展送法进村入户活动。

开展“优秀传统文化进农家”活动。整合各方面力量组建“三台县历史文化讲师团”，设置30余个宣讲课题，深入城乡、社区、村居、学校、企业等地宣讲三台英烈事迹、地方民俗传统、时代新风新貌等，并常态化地开展“文艺轻骑兵惠民村村行”送文化下乡活动，文艺爱好者自创的顺口溜、快板，如《防控快板》《秸秆禁烧》等文艺作品深受农村地区群众的喜爱。

以实践为驱动 开展三项行动“育文明”

积极整治农村人居环境。将每月8、18、28日定为全县清洁卫生大扫除活动日，制定《清洁示范户评比细则》《美丽家庭评比细则》，各乡镇按照细则标准，每月开展2次“千村

整治 万家评比”检查。完成土坯房拆改建112150户，安置解决农户4668户，330处新村聚居点已建成并投入使用。今年年底，土坯房改建“歼灭战”将全面完成。

倾力抓好新型农民培育。率先在全市建立三台县乡村振兴讲习所，加大关于技术、政策和改革措施的宣讲力度。组织开展培训下乡活动，针对群众的需要进行集中授课，确保农村地区群众在家门口就能接受“短平快”的实用技术培训；举办扶贫专班，根据群众的培训意愿和企业的用工需求，组织贫困劳动力参加“包交通、包吃饭、包提升”各类职业培训，全县共举办扶贫专班70期，培训贫困劳动力11474人次。

常态开展文明细胞评选。严格文明村镇申报评选和动态管理，创建全国文明城市2个。开展“十星文明

户”、文明家庭、好媳妇、好婆婆等评选，并在宣传阵地进行集中展示，各乡镇因地制宜地开展各具特色的文明细胞评选。

以机制为保障 完善三项制度“促文明”

探索实施新乡贤制度建设。在县、乡、村三级建立“新乡贤理事会”“新乡贤参事会”。断石乡的退休干部梁尚清退休后不忘党的恩情，心系家乡，带头筹建乡老年活动中心、组建乡老年活动文化艺术团，并多次组织老干部参加乡内外举办的文体活动，深受大家的好评。如今，政治素质好、群众威望高、责任心强的新乡贤在参与三台县农村社会治理的进程中，已经成为了一支重要的力量。

建立积分兑换制度。为充分发挥农村地区群众的主体作用，各乡镇结合自身实际，建立了各具特色的积分兑换制度。如：西平镇建立了“文明家庭积分兑换超市”，古井镇凯江村推出“生态超市”。

抓好传统文化与现代基层治理体制接轨。从过去的编家谱、建祠堂演变成现在的编制村志、建设村史馆，一项项文化活动让优秀民间文化活了起来。坚持将24字社会主义核心价值观的内容分解到每一场文艺演出、每一项文学创作、每一个活动策划之中。坚持“文化活动现场、文艺演出乡坝头”的理念，密集地开展各类文化活动，让群众在参与文化活动的同时，受到社会主义核心价值观的浸润，进而提升思想素质、增强文明意识。

本报讯(旦正措)近年来，青海省海东市始终坚持“绿水青山就是金山银山”的发展理念，扎实推进“一优两高”战略，坚决扛起生态环境保护的政治责任，加快创建全国文明城市的步伐，积极推动建设和谐、美丽、宜居新城市。

据悉，为打好防治污染防治攻坚战，去年以来，海东市扎实开展中央和省级环保督察反馈问题整改，重点就黄河和湟水河综合治理、河湖长制落实、企业排污等情况进行督查，完成第一轮中央环保督察问题整改7项33条，实现湟水河主河道两侧500米以内永久复垦复绿。全面落实河湖长制，排查涉河“四乱”问题162项，销号整改129项，彻底解决了循化撒拉族自治县黄河波浪滩等一批多年违法占用河道的问题。

在积极整改污染问题的同时，海东市还开展百万人“大会战”引领国土绿化，扎实推进湟水河“三峡”十大绿化工程，完成国土绿化5.6万公顷，全市森林覆盖率达到36%。大力实施水污染、大气污染、农业面源污染防治和主要污染物减排工程，扎实开展农村农业面源污染防治、废弃矿山环境治理和自然保护区专项检查，全面整治“大棚房”，强力实施“拆违”行动，生态环境质量持续改善。全市PM10平均浓度下降15.2%，环境空气质量优良率达到88%，黄河出省断面水质达到Ⅱ类，湟水河出省断面Ⅳ类水质达标率为100%。深入推进平安区、乐都区同城规划、组团发展，编制完成河湟新区总体规划，投资92亿元实施凤山新城、碧桂园等78项高品质房地产项目，一批生态城市组团加快形成雏形。全年实施城镇基础设施项目165项，完成投资70亿元，平安区湟中路、乐都区碾伯广场等重点片区拆迁工作加快推进。120个高原美丽乡村全部建成，634个贫困村实现美丽乡村全覆盖，新建、改造各类厕所3.3万座。

青海省海东市：保护生态环境打好污染防治攻坚战

云南曲靖：深化爱国卫生运动 推进家庭文明建设

本报讯(杨皓)为充分发挥精神文明创建工作的优势，将爱国卫生运动推向深入，近日，云南省曲靖市广泛动员各级文明家庭参与爱国卫生运动，为全面打赢疫情防控阻击战提供强大精神动力、营造良好社会环境。各级组织主动靠前，积极引导全市家庭自觉践行文明健康、绿色环保的生活方式，加大家庭爱卫宣传、做好家庭卫生清洁、开展爱卫志愿服务，以实际行动推进家庭文明建设。

以“国际家庭日”为契机，在全市范围开展“绿色家庭干净人家”主题评优活动，并让评选出的示范户们走上领奖台，成为颁奖仪式的“主角”。为使示范户在评选活动中发挥“酵母”作用，还以红榜的形式在各村委对获奖示范户进行公布表扬，同时组织志愿者深入各村进行上门指导、现场演示，手把手地引导村民改善生活环境。该市妇联以母亲学校为依托，引导妇女同胞转变健康观念，通过送课下乡进村的方式，向村民普及垃圾分类、家居整理、卫生习惯等方面的相关知识，推动绿色环保理念深入人心、绿色生活方式融入日常，并广泛动员妇女带动家庭积极参与人居环境整治，推进美丽宜居村庄建设，逐步实现“一个示范户带动一个村小组，一个村小组引领整个村评，一个村影响一大片”，力促爱国卫生运动再上新台阶。

江苏省无锡市惠山区堰桥街道：“洁美行动日”活动助力新时代文明实践

本报讯(胡建琛)近日，江苏省无锡市惠山区堰桥街道组织开展“8·15环卫日”升级集结活动，100多名城管队员与2000名志愿者一起，在堰桥、西漳、长安片区三地联动，积极投身“洁美行动日”活动，以实际行动践行新时代文明实践。

据了解，每年8月15日是堰桥“环卫日”，至今该活动已连续开展6年。自今年5月起，每月的15日被定为堰桥街道的“洁美行动日”，以全民大扫除、文明宣传教育、乡风文明提升为三大工作重点，以文明创建为主要活动内容，街道各级积极响应，踊跃参与，助力将新时代文明实践落细落小落实。堰桥集结队进市场，进行“小微违法”大整治，把宣传资料发到百姓的手中；长安集结队进社区，开展环境卫生大起底；西漳集结队进园区，规范停车秩序，对占用人行道板、消防通道、非机动车道等违规停车现象进行重点整治，并对车流量较大的节点进行疏导，保障交通秩序。

以“洁美行动日”活动促进文明城市创建常态化、长效化、制度化，是堰桥街道推进新时代文明实践、有力提升城乡人居环境和市民文明素质的重要举措。下一步，堰桥街道还将开展城市精细化管理“五进”行动，积极开展环境整治、风貌提升活动，真正地做到文明创建无死角、无盲区、无缝隙，全面推动“洁美堰桥”建设。

太原市晋源区罗城街道：志愿服务精准发力助创城

本报讯(芦蕊)近日，山西省太原市晋源区罗城街道积极响应市委、区委关于开展“三清五治”专项行动的要求，周密部署、迅速行动，秉持“创建为民、务实为先”的指导思想，持续广泛深入地推进文明创建和疫情防控工作，全力动员广大志愿者、居民群众与驻地单位积极参加专项行动，为今年全力冲刺创城打好开局之战。

在“三清五治”专项行动中，罗城街道的志愿者们发挥服务基层的重要力量，走进大街小巷，为文明新风尚走进千万家助力，清理垃圾596立方米，清理各类广告、条幅1201条，清理立面50余处，劝导违规遛狗、违章停车等五类不文明行为549起，提醒群众从自身做起、从小事做起，积极构建合力创城的良好局面。在此次行动中，志愿者们充分展现了不怕脏、不怕苦、不怕累、勇挑重担的良好精神风貌，在他们的带领和劝导下，越来越多的居民主动加入“三清五治”专项行动，成为创城的践行者。

下一步，罗城街道将对症下药、补足短板，多点发力、形成合力，继续全力推进“三清”“五治”专项行动，助力创城工作。



5月25日，山东省枣庄市公安局山亭分局交警大队组织民警走进山亭区实验小学，开展复学复课交通安全宣传教育活动，进一步提升辖区师生的交通安全意识。活动中，宣传民警以图文并茂的形式向同学们讲解了戴安全头盔、系安全带的重要作用，并对如何安全过马路、如何安全乘坐校车等安全知识进行了重点讲解。

张雷摄

茅台集团党委书记、董事长高卫东谈发展
坚守卓越品质是茅台应对危机的根本之策

本报讯(杨初)5月22日下午，十三届全国人大三次会议贵州代表团举行全体会议，审议《政府工作报告》。全国人大代表、茅台集团党委书记、董事长高卫东出席会议，认真聆听政府工作报告，讲述疫情之下茅台的新发展。

“茅台集团始终恪守工匠精神，一丝不苟做好这瓶酒，矢志为消费者提供卓越品质的产品，这是我们应对危机的根本之策。”疫情大考之下，全国人大代表、茅台集团党委书记、董事长高卫东深刻地感受到，酒业不管在消费需求、消费群体和消费场景上都呈现出变革趋势，而唯一不变的，是对品质的追求。

今年一季度，在疫情蔓延、经济受挫的背景下，茅台集团逆势而上，实现了疫情防控和复工复产的“双加强”“两不误”，一季度营收同比增长13%，工业总产值同比增长

15%，实现了两位数、双增长，为贵州经济高质量发展作出积极贡献。

据介绍，疫情发生以来，茅台集团全力抢时间、保增长、补损失，提出“计划不变、任务不减、指标不调、收入不降”的“四不”目标，实施“全面复工复产、全面启动项目建设、全力推进扶贫攻坚、全力防控疫情”的“四全”行动，于2月13日率先在行业复工复产，3月底实现“满负荷生产，全国性复工”，顺利实现一季度的“开门红”。同时，茅台集团员工和经销商没有发现一例新冠肺炎确诊病例和疑似病例。

2020年，跨上“千亿”台阶的茅台集团，正站在全新的起跑线上。高卫东表示，茅台将紧紧围绕“定位、定向、瘦身、规范、改革”的战略要求和“高质量发展，大踏步前进”工作要求，始终把省委、省政府的部署和要求记在心上、扛在肩上、落实到

行动上，坚守“质量、安全、环保”三条生命线，切实地抓好省委巡视反馈意见和“三找”大讨论整改，积极主动地拥抱对接新技术，加快推动茅台高质量发展。

“质量是茅台品牌的命脉，安全生产是事关茅台发展的重中之重，环境保护是茅台高质量发展的题中之义。”高卫东说，未来茅台将一如既往地坚持匠心酿造美好、卓越铸就品质，竭力打造让消费者更为信赖和放心的产品。坚持预防为主、综合施策，分级分类处理好各领域各环节的隐患，确保茅台的安全生产形势持续稳定。同时，继续贯彻绿色发展理念，像保护眼睛、爱护生命一样爱护赤水河，确保茅台的环保工作不走弯路、不走过场，打造行业标杆。

“一个优秀的企业，一定是勇于自我批判的企业，也是善于自我检

视的企业。”高卫东表示，当前，茅台正以“巡视整改不落实，就是对党不忠诚”的政治态度，确保三个月内所有整改项目取得实质性进展，在整改期限内达到100%的整改率。同时，切实抓好“找问题、找措施、找目标”大讨论整改，破除机制弊端，补齐发展短板，不断提升企业治理体系和治理能力现代化水平。

身处5G时代、大数据时代，茅台也一直持积极拥抱的姿态，主动融入。高卫东说，茅台虽然是传统制造业，但从拒绝创新，一方面主动适应新趋势，与华为、浪潮等国内一流企业携手开展战略合作，力争通过建设“智慧茅台”助推茅台更好发展；另一方面持续推进“新模式”，与国内知名电商、商超不断深化合作，旨在以线上线下一体化、营销渠道扁平化的方式，更好地满足消费者的需求。